

# Dohányárusok Közlönye

Megjelenik minden hó  
1-én, 10-én és 20-án.  
Egyes példány nem kapható.  
Előfizetési ár fél évre 5 korona.  
Előfizetni csak fél évenként lehet.

A MAGYARORSZÁGI NAGY- ÉS KISTÖZSDE TULAJDONOSOK  
SZAKKÖZLÖNYE ÉS ÉRTESÍTŐJE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VII., király-utca 9.  
hova az előfizetési összegek valamint a  
kéziratok küldendők.  
Előfizetési ár fél évre 5 korona.  
Kéziratok nem lesznek visszaszadva.

—————  
KIADÓTULAJDONOS ÉS FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**HATSEK ADOLF.**

**TARTALOM:** Előfizetésre való felhívás! — Válasz és program. — Gyártás és fogyasztás. — Tárca. Miért hagytam el a dohányzást? — A dohányárusok bevásárlási kiskönyve. — Ha nincs „hölgy.” — Wekerle-szivar. — Uj Cuba E. — Beküldett. — T. Előfizetőinkhez! — Levélszerényünk. — Szerkesztői üzenetek. —

## Előfizetésre való felhívás!

Tisztelettel felkérjük lapunk t. pártfogóit és mindazokat, kik jelen számot megkapták, hogy az előfizetési összeget

**fél évre 2 frt 50 krt**

posta fordulatával beküldeni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fennakadás történjenk.

Tisztelettel

a „DOHÁNYÁRUSOK KÖZLÖNYE”

szerkesztősége és kiadóhivatala

Budapest, VII., király-utca 9.

## Válasz és program.

Ha a tisztes munka, komoly törekvés jutalma az elismerésben keresendő, úgy mi lapunk második számának közlésre bocsájtásánál már a teljes elismerés jóleső jutalmát érezhetjük.

Jól esik látnunk, hogy szavunk visszhangra talált, hogy törekvésünket megértették. Bizonyosság erre az ország minden részéből hozzánk érkező igen számos levél, megannyi őszinteség által sugalt üdvözléssel és a komoly sajtó elismerő nyilatkozataival.

Köszönetet mondunk ezen uton mindazon dohányárusoknak, kik megértve bennünket szerencse kívánataikat levélben tolmácsolták, valamint a sajtónak a meleg fogadtatásért, melyvel lapunk első számát az érdekelteknek oly melegen ajánlja figyelmébe.

Nagy feladat áll előttünk. Tevékenységünk két fő irányt fog követni.

Első: meggyőződésünk, hogy mindenkinék, bármily üzletággal is foglalkozzék, kell, hogy alaposan ismerje az általa forgalomba közvetített árut és ezen áru üzleti előnyeit képes legyen tisztességgel kiaknázni.

Második: meggyőződésünk, hogy minden üzletkereseti ágnak csak hasz-

nára lehet, ha van egy biztosan felkereshető állandó képviselője, mely mindannyiszor felemeli szavát, ha csak az összesség, vagy egyesek érdeke ezt megkívánja.

A mi programunk első részét illeti, az minden irányban csak előnyös lehet. A kincstár dohányelárusítási engedélyt legjobb belátása szerint osztogat, képeséget nem kutat és nem is kutathat.

A ki a dohányüzletmenettel ismerős, tudja, hogy az árust, vagy árusnőt nem lehet kérdéseknek alávetni, mikor a megfelelni nem tudás előre látható. Pedig a dohányüzlet ép oly kereskedelmi ág, mint bármelyik más, sőt eltekintve attól, hogy az árus minőség és vételár tekintetében kötve van a dohányárusnak ép ugy szüksége van kereskedői rutinra, és üzleti ügyességre, hogy árujának forgalmát növelni tudja és így jövedelmét növelni képes legyen.

Valljuk be, hogy az ezzel foglalkozók nagy száma között vajmi kevesen értik üzletük szellemét.

Keves azok száma, a kik a dohányelárusítás tekintetében kiadott rendeleteket csak el is olvasták: de legtöbb nem is tudja, hogy szabályzat vagy rendelet létezik is.

A gyárak és gyártmányok minőségénél hasonló tájékozatlanság uralkodik.

Ítéletünk tulszigorúnak látszik, pedig sajnosan való. Károsulnak azon helyzetben mindazok, kik a dohányüzletet gépies munkának tekintik és eleget vélnek tenni önmagukkal szembeni kötelességüknek, ha oly árut adnak a vevőnek, minőt kér.

Ez nem helyes. A legkisebb iparág is csak úgy hozhat hasznot, ha ki-tanuljuk csinját-binját: ismerjük lényegét, igyekszünk tökéletesbiteni, szóval: ha értjük.

Helytelen gondolkodás. Minek fordítsak nagyobb gondot oly üzletre, hol ár, minőség és mennyiség akaratomon kívül esik?

Úgyes kéz kétszer annyit dolgozik, mint egy ügyetlen; ügyes, törekvő kereskedő kétszer annyit forgalmaz,

mint a kevésbé ügyes és kevésbé törekvő.

Az ügyesség és törekvés természet-szerű eredménye az üzlet terjeszkedése, gyümölcsözőbbé tétele.

A törekvés, az üzleti szellembe hatolás nem egy árunemet hozott az utolsó években is forgalomba bámulatos mértékben.

A fényűzési cikkek rohamos forgalmát vajjon mi okozta?

A szükséglet nagyobb? A gyártmányok jobb? Az árak olcsóbbak?

Nem! Az üzleti szellem javult. A kereskedők ügyessége a kiralatok ügyes összeállításától az áruk kínálási módjájig javult.

Ez ideig senki sem gondolt arra, hogy hasznos tanácsok nyújtása, felvilágosítások adása által a dohányárusok üzletébe életet öntsön.

Mi szívesen tesszük ezt feladatunkká, mi készséggel adunk tanácsokat, felvilágosítást, melyek erkölcsi és anyagi hasznot fognak az árusnak hozni. Ha egyelőre csak azt érjük el, hogy a dohányárulással járó számtalan kellemetlenségeket és bosszantó mellékkörülményeket sikerül megszüntetnünk, akkor is lapunk hasznos eredményt vívott ki.

Fontosabb ennél munkakörünk második része: az összes magyarországi kis és nagy dohányárusok érdekeinek képviselői, és ernyedetlen szorgalommal küzdeni ezek helyzetének javításán.

Számtalanszor szükséges lett volna már eddig is, és talán még többször lesz rá szükség és alkalom ezután, hogy egy nyomós hangban ezer és ezer együttes panasza jusson kompetens helyre.

Sérelemes intézkedés — bona fide eljárásnál is — gyakran lát napvilágot.

Hányszor folyamodtak egyes dohányárusok kiadott rendeletek hatálytalanításáért?

Nem az összeség tette, tehát eredmény nem volt

Csodálatos, hogy más üzleti ágaknál, melyek pedig a dohányüzlettel rokon természetűek normalisabb viszonyok vannak.

A gyáros belátja, hogy öt ügynökeihez s utazóihoz, nagy és kis elárúsító-jához érdekközösség fűzi. Tudja, hogy ezeknek anyagi jóléte össze forrott az övével. Anyagi boldogulásukat tehát soha nem téveszti szem elől. Már árujának gyártásánál kombinációba veszi a forgalomba hozók hasznait; az észszerűség mondatolja neki, hogy minél több anyagi előnyt biztosít nekik, annál nagyobb kedvvel foglalkoznak árujával.

A dohányárusok helyzete nem ilyen. Évek hosszú sora óta azon törekvés ellen kénytelenek küzdeni, hogy úgy is kis hasznuk még jobban meg nyirbáltassék.

Lesz elégszer alkalmunk ily törekvésekre rámutatnunk, melyek a haszon kevesebbé tételét célozzák

Megakadályozni minden olyan irányzatú törekvést, mely sérelmes; előmozdítani minden mozgalmat, felkarolva szítani minden eszmét a megvalósításhoz, mely előnyt hozó a dohányárusokra nézve; ez képezi lapunk legfőbb feladatát.

Ma még szavak, rövidesen tények fogják programunkat igazolni: mert mi ezzel akarjuk jutalmazni a meleg fogadtatást, melyben lapunk részeseült.

*A szerkesztőség.*

### Gyártás és fogyasztás.

Gyakran megtörténik, hogy a fogyasztó közönség ízlése változik. Azon szivarnemről, melyet hónapokig előszeretettel fogyasztott, elfordul; nem veszi többé; vagy megtörténik, hogy oly szivarnemet kezdenek tömegesen vásárolni, melyet ezelőtt elhanyagoltak.

A gyár ezalatt a fogyasztás mérvét feltűnő liszták után adja ki utasításait, melyek szerint egyes nemekből többet, másokból kevesebbet készített.

A felületes szemlélő azt hiheti, hogy a közönség ízlése tisztán szeszélyen alapul és ez okozza, hogy gyakran nagy mennyiségben gyártott árúk érintetlen hevernek, kamatvesztéséget okozva, vagy egyes árúk hirtelen elfognak, úgy, hogy nincs elég idő utányártani és az árusoktól hiában kéri.

Tény, hogy például egy cigárettanemet hoztak pár éve forgalomba, mely a közönségnek absolute nem kellett; egyszerre minden látható indok nélkül kéri kezdették és ma — nem nagytunk, ha állítjuk — legalább 500-szoros mennyiségben fogyasztják, mint a forgalomba hozatalkor.

Sziváraruknál is tapasztaltunk hasonló jelenséget. Volt eset, hogy egész lelkesedéssel fogadtak egy szivarnemet és rövid idő alatt hirtelen elfordultak tőle és más árut kezdtek vásárolni.

Látszólag a kincstárnak ezen tünetekből nem lehet kárja; mert neki mindegy, bármely áru lesz tömegesebben fogyasztva.

Tényleg ez nincs így. Első sorban a fogyasztó igénye jön figyelembe. Joggal követelhetik, hogy pénzükért élvezhető szivart kapjanak és csak a fogyasztott mennyiség rovására történik, ha a közönség meglegedetlenül, ingadozva hol ez, hol amaz árut kezdi venni; de a kincstárnak közelebb fekvő kárja is van.

Ha egy szivarnemből például — mire volt már példa — fél millió forint értékű árut gyártanak és azt a közönség nem veszi, akkor az hosszú évek során át nem kamatozó, gyümölcs nélküli tőkeként raktáron hever és így kamatvesztésében sok kárt okoz.

Ha a kamat kamatját, vagy a tőkének újra és újra forgalomba hozatalát tekintjük, akkor a szenvedett veszteség igen tekintélyes.

A jelenség és következményeinek okát azonban nem szabad a közönség szeszélyében keresni. Hol keressük?

Ime rámutatunk.

Mindenekelőtt konstatálnunk kell, hogy egy ugyanazon szivarnemnek különbözőképp lesznek gyártva. Az egyes gyártmányok között oly lényeges különbség van, hogy az összehasonlítás ki van zárva.

Új nemű áru jön a piacra? A közönség jogosult kíváncsisággal siet venni. Remél, érdeklődik. Megizlelés után véleményét mond és ezen vélemények eléggé tárgyilagosak.

A dohányárusok ezrei bizonyíthatják, hogy jó gyárból érkező árut soha nem utasítanak vissza; de azt is bizonyíthatják, hogy ha ezen gyártmány más gyárból jön forgalomba, azt azonnal megérezik és az árut elutasítják.

Tehát az árúk különböző gyárból forgalomba hozatala, a felhasználó dohány különböző volta, az alak eltérő volta a nagyban és kicsinyben elárúsítást egyaránt befolyásolja; még pedig hátrányosan.

Az új nemnek forgalomba hozatalánál — addig míg ezt csak egy gyár készíti — nem

lehet a fogyasztott mennyiségből megítélni a közönség hajlamát; azzal várni kell addig, míg az összes gyárak hasonló áruai piacra vannak.

Jöhet az új áru egy kitűnően vezetett gyárból forgalomba. A dohány jó, az alak tetszetős, a szivar jól burkolt, nem nedves, de nem is túlságos száraz, szóval jó szivar, minő a legpedánsabb dohányost is kielégíti. Az áru nagyon kelendő.

Alig négy hét után más gyárból jön hasonló áru. A közönség elkezd zúgolódni, panaszkodni; nem hiszi, hogy olyan áru szivart ad neki az árus, minőt ő kért. Hogyne, az előbb kapott szivar vékony volt, ez vastag, az száraz volt, ez nedves, az világos volt, ez sötét, az jól, ez sehogysem szelelt stb. és nincs oly ügyes trafikos, ki az árut tovább is forgalomban tudná tartani.

Az előbbi gyártmányt kéri. Most elkezdődik a keserű surlódások végtelen lánca. A kisárusal veszekszik az egyes vevő, adjon az előbbiből; a kisárus neki megy a nagyárusnak hasonló kéréssel, a nagyárus a dohányraktártól sürget ily gyártmányt és így tovább, de az elfogyott, tessék az újat eladni. Az eredmény: az áru raktáron marad, a befektetett tőke nem hajt hasznót, a közönség dühös, a fogyasztás érzékenyen megcsappan; de a veszekedés kis- és nagyárus között marad tovább.

A kisárus vevőjét elveszíteni nem akarván, nem kínálja többé a kifogásolt árut, mást kínál és így történik, hogy évekig elhanyagolt nemek váratlanul nagyon káposok lesznek; mint történt a fentebb említett cigárettával, melyet ma 500-szoros mennyiségben fogyasztanak.

Az egyes nemek fogyasztási mennyiségének emelkedése vagy csökkenése mindig összeesk az árusok más gyárból forgalomba hozatalával.

Ha az új gyártmány jobb, emelkedik; ha rosszabb, csökken a forgalom.

Mint hogy a kár létezését tagadni nem lehet és az indokkal tisztában vagyunk, könnyen lehetne a bajon segíteni. Azonos árut lehetőleg egy gyárból kell forgalomba hozni és a mennyiben ez nem volna kivihető — mert a rohamosan emelkedő fogyasztással egy gyár lépést tartani nem volna képes — akkor is csak kevés gyár produkáljon azonos árut; és akkor is lehetőleg egyöntetű gyártmány jöjjön forgalomba. Dohány, alak, külső burkolat stb. lehetőleg egyenlő legyen és így is több gyárból egyszerre nem; csak egymásután hozzanak forgalomba.

Az egyes dohánynemeket és gyárakat most nem érintettük, de alkalomilag rá visszatérünk.

—k—f.

## TÁRCZA.

### Miért hagytam el a dohányzást?

Husz esztendő óta nem érintette szivar ajkamat; pedig 13 éves korom óta — mikor bicsakkal apróra vagdalt száritott akácfafelevél cigárettával kezdettem, dugva a kukoriczapajta mögött — további 13 évig szenvedélyes dohányos voltam.

Ha barátaim faggattak az ok kutatással, azzal tértem ki: „árt az egészségemnek.”

Őnnek szerkesztő ur elmondom a valódi okot, de ígérje meg, hogy husz év óta rejtegetett titkomat nem árulja el senkinek.

Hogy is kezdjem? Jó.

Volt egy trafikosné, a ki szőke volt, nagyon szép volt és özvegy volt. Három nem megveendő, sőt csábító tulajdonság együtt.

Minden nap bejártam hozzá szivarért. A legfeketébb szivart is világosnak láttam, ha

aranyzőke Loreley hajára néztem. Pedig néztem, talán sokszor is néztem, úgy hogy azok a szép hajfürtök lefényképeződtek szívembe, agyamba, szobám falára, lámpám ernyőjére, álmairra.

Az orvosok az ily állapotra a szerelem diagnózisát sűtik rá.

Ámde én akkor olyan gyatra hivatalnokocská voltam, a kinek fizetése a megélhetésre kevés, az éhenhalásra sok.

Mint hogy pedig a szerelemre sem a háziur, sem a mézárós, sem a szabóné nem hitelez, házasságra gondolni sem mertem.

Emészlő, eltitkolt érzelmekben egyedüli vigaszom volt: látni a szép trafikosnét.

Megvehettem volna egyszerre szivaromat egész napra; de én 8—10-szer mentem venni, mindig egyet.

A szép trafikosnénak sejtelve sem volt arról, hogy mikor én azt mondom: „Kérek szivart”, azt neki úgy kellene meghallani: „Szeretlek, imádlak!”

Mig egyszer . . . akkor mily boldog voltam — a szép özvegy szivarjaimat (egy napra elutazván, többet vettem) egy levélbe csomagolva adta át.

Láttam, hogy levél, izgatottan távoztam, a járdán elolvastam.

„Tisztelt Uram! Biztosan tudom, hogy megismerkedni szeretne velem. Nos? Illik a férfihez a gyávaság? Hiszen Ön nem tudhatja, hogy én m” — itt le volt tépve a levél folytatása. Talán megbánta, a nőt irt és ujat irni nem volt ideje.

Én boldog voltam. Tehát észrevette, hogy szeretem? Tehát bántorít? Visszont szeret? Akkor ismeri szerény helyzetemet és igénytelenségét fejezi ki ezzel.

Órómőmben a közeli „Blumenstecklibe” három pohár kulmbachit öntöttem fel.

Másnap egyetlen fekete kabátomba bujva, egyik kollegámtól kölcsön kért keztyűkben feszülő kezekkel, ibolyával a gombnyílásban állítottam be ideálomhoz.

## A dohányárusok bevásárlási kiskönyve.

Ha az elemi iskolás gyerekek irkáját összehasonlítjuk azzal, melyet apáink ezelőtt 40—45 évvel pacniztak tele, lehetetlen nem konstataálniuk az előnyös változást külsőn, czélszerűség és olcsóság tekintetében egyaránt.

Az első lap durva magzolt képei, az utolsó oldalon vastagon nyomott kétszer kettője, a durva papíron szemet rontó vörös vonalozása mind eltűntek.

A legprimitívbb füzet is előnyösen átváltozott, csak a dohányárusok bevásárlási könyvecskéjük daczolt és daczol ma is a kor követelményével.

Ez megtartotta kezdetleges alakját, kivitelét oly híven, mintha a kegyelet parancsolna rá megtartani ősi alakját. Kegyelet azon ismeretlen

A nyomda csak ezen egy könyvre stagnál? A nyomdaművészet csak ezen egy könyvecsékén nem tudja a külsőn, czélszerűség és olcsóság elvét alkalmazni?

Nem volna oly nehéz a helyes útját.

Ha ma egy dohányárus megrendelést tesz és azt rendesen akarja könyvecskéjébe vezetni, oldalakat kell neki teleírni és a helytelen rubrikálás miatt még segítőre is szorul.

A könnyebb áttekinthetés, az egyszerűbb kiállítás és gyorsabb utánszámitás szempontjából nem-e volna helyesebb a mai alak helyett egy ivnyi terjedelmű jobb papír alatti rovatbeosztással.

A különbség, de egyuttal a czélszerűség is szembe ötlő.

Egyszeri megrendelés egyetlen sorban kitűnethető, nem kell oldalakat telefirkálni és a fizetendő összeg is könnyebben áttekinthető, azonkívül egy a nagyban elárúsító, mint a

Év, hó és nap	Összeg															
	A. A. 8.20	7.30	6.40	5.90	5.80	4.60	3.15	5.05	G. G. 3.65	G. R. 3.15	H. 2.25	I. 1.80	K. 1.35	stb.	frt	kr.
1893. aug. 1.	100	100	200	100				100			500	100	100			

nagyság iránt, ki 42 évvel ezelőtt ezen kétfedelű könyveket először kieszelte.

Igazán csodálatos, hogy a m. kir. állományomda, — mely nyomtatványaival a többi nyomdák mintákat szolgáltat — ezen könyvet ősi, kezdetleges alakjában bocsátja ki.

## Ha ninesen „Hölgy.“

Nem régiben egy élezelődni szerető gavallér állt be egy lőzsdébe. Kacsintva néz a trafikosné szép szeméibe, nyelvvel nyugot csettent.

— Mivel szolgálhatok?

— Kérek egy „háremet“ — felel komolyan.

Az épen mézesheletű friss menyecske fűlig pirulva fordul el a vevőtől; de a XXXX-et vállain hordozó lottós kasszaszony megérti a tréfát, oda ugrik és ad a gavallérnak

1 darab „szultánt“ és

12 darab „hölgyet.“

A vevő nevetve távozik.

Pár napra rá ismét jő és ismét kér egy „háremet.“ Ámde — a mi nem ritkaság — a hölgyezigaretták épen kifogytak volt. A mi szép trafikosnének most már nem jön zavarba, hanem ad

kinestári hivatalnok sok időt takaríthat meg ezen egyszerűsítés folytán.

Szeretjük hinni, hogy jelen soraink a kompetens helyen helyeslésre találhat és a mostani „kék füzetek“ örökre a feledés lomtárába vándorolnak.

1 darab „szultánt“ és

12 darab „hercegovinát.“

— De hisz ezek itt nem hölgyek?

— Az mindegy, vág vissza a trafikosné

— Na, hogy mindegy-e, azt megkérjük a szultántól.

— **Wekerle-szivar.** Ajánlatos volna, ha gyártanának egy szivarfajt, esinos karsu alakban, mely ne legyen domborodó, mint a Tiszaszivar, hanem már külsőre nézve is tetszetős s önmagát kináló. És ne mint különlegesség hozassák forgalomba, hanem mindenki vehesse és szíhassa, kinek 6 krajczárja van. E szivarfaj a külföldi erős és torkoltkarcoló dohánylevelek vegyülete nélkül tisztán Magyarország legnehezebb dohányleveleiből legyen összegöngyölgetve. Aromájánál fogva terjesszen kellemes illatot,

— Nem értek semmit.

— Az a két levél, melyet hozzám írt.

— Ki?

— Kegyed.

— Én? No már erről igazán nem tudok.

Hisz nevét sem tudom.

Előrántom szivemről a két levelet.

— Hát megbánta volna már, ezeket írta nekem.

— De hisz ezek az én csomagoló papíraimból valók, melyből két bete vettem husz kilót. Azóta szivarokat pakolok beléjük.

— Cso . . . csoma . . . magoló papír . . .

Hogy kerültem akkor haza, azt nem tudom, szédültem, forgott velem a világ . . . Azóta nem mertem többé trafikba menni.

Azóta és azért hagytam abba a dohányzást.

Írta: Cs—g M—é.

ugy hogy a dohányzási kedvet növelje. Ne legyen sem tulerős, sem gyenge, hanem középminőségű a középoszály számára. Feleljen meg mindazok izlésének, kiknek nem izlik a rendkívüli erős dohány, de viszont a kik azt sem szeretik, hogy a szivar mint szalma megy füstbe, mint az most is sok szivárnál megesik.

— **Uj Cuba E.** Miután a selmeczi gyárból származott Havannához hasonló Cuba E. szivarok fogyatékán vannak, a m. kir. dohányraktarak uj Cuba E. szivarokat hoznak forgalomba, melyek ugy alak, mint minőség tekintetében kifogástalanok. Ezen szivarok a Budapest Erzsébetvárosi gyárakban részben 1892. évben, részben 1893. évben készültek és a gyengébb dohányosoknak vannak szánva. Alakjukra hasonlítanak a budapesti britanikához, csakhogy kissé karsubbak.

Mintegy először a régebbi gyártmányt adják ki és 1891-ben gyártott Budapest Erzsébetvárosi még van raktáron, az uj szivar nem egyszerre fog általános forgalomnak egy átadatni.

## \* Beküldve.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Figyelemmel olvastam a „Dohányárusok Közlönye“ 1-ső számát, s mondhatom nagy élvezetet találtam benne. Végre valahára egy közlőny, mely a kereskedelem páriái érdekeinek védelmét tűzte zászlajára. Kétszeresen örülök, hogy azon számtalan sanyargatott árva és özvegy támaszra talált s csak azt kívánom, hogy szerkesztő ur elég elismerést és támogatást találjon azok részéről, kiknek érdekei megvédését zászlajára írta.

Mint végeztél dohánykísárus, ismerem ezen ha ugy lehet mondani „szakma“ nehézségeit s mondhatom bár cikkeli érdekesnél érdekesebbek, a legelevenebbre azon eszme megbeszélése illetve megpendítése talál, a hol a „dohányárusok egyesületéről“ szól.

Ez az, mire a dohányárusoknak legnagyobb s legegyszerűbb szükségük van; míg ilyet nem látnak, addig a kereskedelem páriái maradnak s nyögniök kell azon járom alatt, mely bénítólag hat és testét-lelkét emészti annak, ki arra ítélte a sors mostohasága által, hogy a m. kincstár egyedárúit árusítsa.

Eltekintünk attól, hogy maga az áru nikotin tartalmánál fogva mérget lehel, mely há nem is ő, de az idegeken ragódik.

Rendes körülményeknél fogva soha sem lehet kielégítő árut kapni, sőt számtalanszor egyes erősen keresett cikkek végkép kifognak, miáltal a vevők vexációinak van a dohánykísárus kitéve.

És mi a jövedelem? 4%-tól 10½%-ig váltakozva oly arányban, hogy a drágább, nagyobb befektetést igénylő áru hozza a kisebb és az olcsó nagy fogyasztásnál is csekély összeget forgalmazó áru hozza a nagyobb százalékarányt. Alig hiszem, hogy van kereskedelmi cikk mely perzentualiter oly csekély jövedelemmel járna, ellenben a terhek oly rendkívüli nyomasztók, hogy csak azon lehet csodálkozni, mikép bírja azt ki egy trafik.

Mindenesetre bármely valamire való kistőzde fizet annyi adót, mint egy középserű nagykereskedő; legalább én azon palotában, melynek legkisebb zugában trafikom léteztet, a legnagyobb adófizető címét viseltem s a mi a legkeserűbb volt reám nézve: joggal.

Tisztelt szerkesztő ur! El tudnék én keseregni, de ezzel sebeket szakítanék, már pedig czélom az ellenkező, tudniillik sebek gyógyítása.

\* Változatlanul közölték e cikket, szívesen közöljük mások ide vágó véleményeit is; de fentartjuk a jogot saját nézeteinket a beérkező cikksorozat végén önállóan nyilvánítani.  
A szerkesztőség.

Nyilatkozni akartam.

De a sors ádáz keze . . .

Tele volt az üzlet és épen akkor egymást érték a vevők. A hivatalos óra távozni kénytelenített.

De ah! Két britanikámat megint egy szerelmes levél öleli át.

„ . . a vagyoni kérdés ne bátortalansítsa, mert a hozzám tartozók szabad kezét engednek nekem a választásnál. Vagy — vagy! Ha csak nem akarja h . . . (itt kettő volt tépve a levél.)

Ugyanazon írás. Ó irta! Jó! Holnap . . . nem, még ma este megkérem kezét.

Be is állítottam.

— Nagysám! Már nem vagyok gyáva . . .

Hölgyem némán rám bámul.

— Nagysám, ha vagyoni szerény viszonyaimtól eltekinteni kegyes . . .

— Vagy ugy — szívesen hitelezek pár napra szivart . . .

— Miiiit kérem? A Nagysád által írott levelek folytán . . .

Visszatérve a tőzsdések egyesületének létesítésére, ezen véghetetlenül fontos tárgyra: mindenképp előt kell állapítanunk, milyennek kell ennek lenni? s azután miként lehetne ezt a rendelkezésre álló csekély erővel létrehozni úgy, hogy ez csejének teljesen és mindenben megfeleljen.

Szerény nézetem szerint három irányban szorul segítségre ezen üzletág és pedig:

1. egy központi intézőség, mely az egyeseken ejtett sérelmeket megvizsgálja és azok ellen orvoslást keres, nyújt, illetve szerez;

2. egy központot kell létesíteni, mely a beszerzendő áruk együttes elszállítását eszközöli s végül, de főképen

3. egy takaré- és előlegezési pénztárt, mely tagjainak alapos és őket túl nem terhelő segélyt nyújt.

Lehetne még egy 4-ik pontot is felvenni a programba, mely a betegsegélyezés és nyugdíj biztosításával foglalkoznék, de belátom, hogy ez még korai és a nehezebben kivihető problémákhoz tartozik, úgy hát elejtem legalább egyelőre és maradok a fenti három programpontra és áttérek a kivételre vonatkozó javaslat tételére.

Legkevesebb nehézségbe ütközik az első két pont kivétele.

A dohány kisárusok alakítanak egy egyesületet, melybe egy 30 tagból álló választmányt választ, kik az egyesület ügyének vezetésével lennének megbízva. Magától értőleg a választmányi tagság tisztelőbeli és díjazással nem jár. Válaszszanak egy egyleti jogtanácsost, ki az ügyek szellemi és jogi részének vezetésével lenne megbízva s ezért évi díjat huzna, ellenben az összes ügyeket beleértve, egy tőzsdé nyitáshoz, ennek átruházásához, átköltözéséhez, megvonás esetén visszaszerzéséhez szükséges lépéseket díjmentesen tartoznék teljesíteni.

Ezen egyesület a tagokra nézve a következő állandó terhet róna: 1 ftt felvételi díj és 2 legfeljebb 3 forint évi járulék 15 egész 25 krajczár havi részletekben.

Minden tag sérelmeit írásban a választmánnyal közli, mely 14 napi időközökben tartandó üléseiben azt a nyilvánosság kizárásával elbírálja és azt az albizottság egyikének 14 napon belül eszközölnöd elintézés végett kiadja. A mikénti elintézésről az albizottság jelentést tesz a választmánnyal.

Ily elintézés ellen, ha ezt az illető tag sérelmesnek találja, felelőzéssel joggal élhet az elnökséghez.

Sürgős ügyekben joga van 3 tagnak választmányi ülés azonnali egybehívását kérni.

Sok ágazata van az ily ipartestület működésének, melyekre kitérni azonban itt nem lehet a mely ügyek azonban alakuló gyűlés alkalmával a tagok közti megvitátás szűrőjén keresztül az alapszabályokba fognak bevételni.

A 2-ik pont: az együttes áru beszerzését illetőleg a következőkben lehet összefoglalni.

A már létesített egyesület a felvételi díjából gyűjtött vagyonát leteszi a kincstárnál óvadékképpen s engedélyt kér arra nézve, hogy az összes bélyegelési részére ő eszközölhesse a vásárlást és pedig 2-szer napjában meghatározott órában délelőtt és délután.

A kincstár nyerne ezen intézménynek a mennyiben csak kétszer napjában s csupán egy emberrel lenne dolga, s úgy kevesebb hivatalnokkal nagyobb munkát teljesíthetne, az elárúsítók pedig meg lennének szabadítva azon vétségűtől, hogy öt esetleg három napi időközökben vásárolhatnak bélyegyet és váltó őrlepet s végül a mi a legüdvösebb, egy csekély, mondjuk 15—20 kr. díjért alapos és megbízható kiszolgáltatásban részesülnek, holott most, miután a bélyegvásárlás fél napi időt igényel, erre külön

alkalmazottat kell tartaniok; ugyanez vonatkozhat a dohány és szivarvásárlásra is. sőt ki lehet ezen intézményt terjeszteni egy központi szivar-szipka, szivarpapír és hüvely bevásárlási intézménnyé, ki ezt 100,000 darabba nem mennyiségben a gyárban egyszerre vásárolná s tagjainak mondjuk 5% kezelési díj hozzászámítása mellett bármily kis mennyiségben tovább eladná.

És most áttérek a legfontosabb, legszükségesebb, de egyszersmind legnehezebben kivihető ügyre, ez a *hitelügy*.

Nehéz a kivétele azért, mert a dohánytőzsdések nagy része fájdalom hiteligenlyölköböl áll, s igen csekély azok száma, kik a hitelnyújtást elősegíthetnék s még jobban lepad azok száma azon okból, mert a vagyonosabb rész vajmi kevés hányada bírna hajlandósággal pénzét oly alapra befektetni, hogy az kartársai közt kölcsönképen elhelyeztessék, ennél fogva egy kölcsönösönként alapuló segélyegylet létesítése ki van zárva.

Szerény nézetem szerint, hogy egy könnyen hozzáférhető, aránylag olcsó kamatlábát igénylő, s a mi a földol, könnyű visszafizetési módokkal törleszhető kölcsön nyújthatassék (a törlesztésnek 100 ftt hitel után heti 50 kr-nál többre nem szabadna rugni), ehhez első sorban szükséges, hogy legalább 10 vagyonosabb ur ember, például a dohánygyárosok és a vagyonosabb dohánykisárusok, de lehet egynehány nem szakmabeli tőkepenés is találkoznék — az élére áll egy alakítandó hitelszövetkezetnek s a vezetést részben mint igazgatósági tag, részben pedig mint felügyelő bizottsági tag kezébe venné.

Minden ily vezetés 5000 forint vagy ötezer korona értékű részjegyet vásárolna s azt előre megszabott időpontig az alakítandó szövetkezet pénztárába leteszi.

Ha ily módon kezdő tőke képen 50.000 ftt vagy 50.000 korona, mely 5 vagy 10 részletben lenne befizetendő és 7% kamatoztatással garantálva, biztosítva lenne, meg lehetne kezdeni a működést s biztosak lehetnének az alapítók, a később betérjesztendő javaslatom alapján, a kiadott kölcsönből nem veszne el egy fillér sem; sőt jövedelmezne.

Hogy a költség kölcsönt meg ne drágítsa, hivatalnokokat nagy részben tisztelőbeli tagokból lehetne összeállítani, még pedig oly módon, hogy a hivatalos órák estli 6—8 óra között lennének a hitelszövetkezetre nézve, proponálhatnám ugyan azt is, hogy kétszer hetenként, de ez a célznak nem felelne meg mindenben.

Ehhez kapcsolatosan jönne még a takaré- illetve betét-üzlet.

Szerintem igen nehezebbre esik egy dohány kisárusnak évnegyedkor 100, sőt némely esetben 200 ftt bolt- vagy lakbérlefizetése és rendszeren hat hétig synli az előző évnegyed keserveit, de ha módjában lenne naponta egy vagy két forintot, már a mint ezt az évi boltbér igényli, a napi árulásból takarékbetétképen elhelyezni, úgy az évnegyedre 90—92 nap elteltével könnyen összehozná a bérletet és a mellett pontos lehetne háztulajdonosával szemben.

Tehetné ugyan ezt most is, mert erre nézve jó intézmény a postatakarékpénztár, de nem teszi azért, mert nincs, ki erre sarkalja. Az általam javasolt szövetkezetnél ez azért lenne másképp, mert itt egy ezen célra tartott közeg, naponta inkasszálna a takarékképen elhelyezendő pénzeket, úgy mint a fizetendő kölcsöntörlesztéseket, valamint a fentebb kifejtett bélyegvásárlásra szánt pénzt és a jegyzéket egyszerre.

Ha azután a részesedők úgy kívánják, lehet a hitelegyleti részt az egész országra kiterjeszteni, miáltal ez nagyobb hatalmat nyerne; utóbbi esetben a vidéki tagok más kezelési módozat szerint lennének kielégítendőek.

Lehet az egészet még oly alapra is fektetni, hogy például véve:

Egy dohány kisárus, ki a berendezés és üzleti felszerelésén kívül még 500 vagy 1000 ftt forgalmi tőkével rendelkezik, ezt a hitelegylet pénztárából takarékbetétképen helyezi el. Minden betevő jogos igényt tarthat némi biztosíték vagy kezesség nyújtása mellett ugyanoly magas hiteltre, mint az általa elhelyezett tőke.

Az egylet eszközli a tag számára a dohány és szivar, bélyeg és egyéb értékekgyek bevásárlását, valamint saját fenntartandó áruktárából szállítja az egyéb áruszükségletet.

Mindig a betett tőke és igénybe vett kölcsön erejéig ezekről folyó számlát vezet s a dohány kisárus mindennap napi árulásának, mondjuk,  $\frac{1}{10}$ -ed részét ismét elhelyezi tőkésítésre takarékbetétképen.

Minden hó elsején vagy minden negyedévben történnék az elszámolás a dohány kisárus kapja betétei után, melyet kezdetben s naponta elhelyezett, az ezek után eső kamatot, viszont fizeti a néki naponta előlegezett kamatot, a különbözetet, azután minden hó vagy negyedévben, már a mikor az előszámolás történnék, a fél vagy az intézet kifizeti.

Igy teremtve lenne egy dohánykisárusi „otthon”; hol az érdekek védelme, a tagok oltalma, kényelmük elősegítése, üzleti költségeik apasztása és anyagi érdekük lenne megvédve és ez nem csekély dolog, különösen ott, hol nagy részét özvegyek és árvákról van szó, kik — valljuk meg — kissé gyámoltalanul járnak el ügyekben s ez által sok anyagi kárt szenvednek.

Már most csak az a kérdés merül fel: mikép lehet ezt keresztül vinni? Az alapra nézve fentiekben tettem ugyan propositiót, de ez csak úgy jöhet létre, ha a részesedés a tagok részéről biztosítva van, úgy tehát célirányos lenne, ha ki-ki a maga részéről kijelentené legezelszerűbben tisztelt szerkesztő ur lapja útján (erre nézve azt hiszem, szivesen tért nyit) hozzájárulási szándékát, csakhogy félre kell tenni az álszégnyet vagy etikette kérdést s nem arra várni, hogy mások kezdjék meg, hanem tekintve a célt, versengeni kellene az elsőbségért, hogy nagy részesedés által a létrehozás minél könnyebben és gyorsabban menjen.

Ha a kellő számú jelentkezés megtörtént, akkor ugyancsak b. lapja útján ki lehetne jelölni azon egyéneket, kik az előmunkálatot egy szakemberrel egyetértően megtennék s az alapszabályokat megvitátás útján megszerkesztenék.

Az ilyképen folyó tanácskozások nyilvánosak lennének, annak ideje és helye b. lapjában kellő időben megelőzőleg közététeknének úgy, hogy azon bárki, ha akar, résztvehessen, még ha a bizottságba beválasztva nincs is; ugyszintén az alapszabály tervezete, mint egyáltalán az egyes ülésekben felvett jegyzőkönyvek is, közlendők lennének b. lapjában, hogy arról minden tag értesüljön és ha ideje nem engedné, hogy a tanácskozásokon résztvegyen (esetleg a vidékről) úgy szerkesztő urnak tért kellene nyitni egyes ezen ügyre vonatkozó észrevételek vagy javaslatok tételére, melynek megvitátása és el nem fogadása fölötti határozat hozatala a bizottság kötelességére lenne teendő.

Ezáltal b. lapja ugyszólván központi közvetítőjévé tételének ezen üdvös intézménynek igaz, hogy terhes, fáradszó és költséges dolog az, mire én szerkesztő urat rábírom öhajtom, ám én ismerem és tudom, mennyire szívén hordja a dohánykisárusok ügyét s így meg vagyok győződve, miszerint szivesen hoz ön is áldozatot, egy jó ügy létesítéséhez.

A midőn még ismételen kérem, jelen vélemény- és javaslattételemnél b. lapjában tért engedni, úgy egyszersmind bocsánatot kérek, ha nem voltam képes ezt rövidebbre foglalva közre adni s kérem azt annak betudni, hogy ez zsurnaliztikailag az első lépésem.

Nagyrabecsülésem nyilvánítása mellett maradok teljes tisztelettel szerkesztő ur híve

*Sonnenschein Sámuel*

## T. Előfizetőinkhez!

Lapunk célja lévén a dohány nagy- és kisárusok érdekeit minden irányban szolgálani; időnként teljesen a dohányelárusítók érdekeinek szentelni; szerkesztőségünkben egy külön tudakozó osztályt rendeztünk be, a hol minden t. előfizetőnknek bármely dohány és szivar elárusítási szakmába vágó szóbeli vagy levélbéli megkeresését készséggel elintézzük és kimerítő szaktanácsokkal pontosan szolgálunk.

Felkérjük tehát t. előfizetőinket, hogy legnagyobb bizalommal forduljanak megkeresésükkel hozzánk; szakavatott gyors válaszról mindenkit biztosíthatunk

Szerkesztőségünknek sikerült állandó munkatársul oly jogi tanácsadót megnyerni, ki esetleges sérelmek törvényes utóni orvoslását, szakmába vágó beadványok szerkesztését, ügyek sürgetését stb. t. előfizetőink részére készséggel fogja elvégezni.

## LEVÉLSZEKRÉNYÜNK.

Tekintetes Szerkesztőség!

Dohánytözsédembe naponként beállít egy fiatal ember, két szivart vesz; de nagyon alapos az aggodalmam, hogy vagy kétszer annyit ráadásul ügyesen ellop.

Tegnap újra jött. Én nem mertem többé egész ládika szivart elébe tenni, hanem megkérdeztem tőle, hogy hány darabot óhaját és annyit udvariasan elébe tettem.

A vevő gorombáskodni kezdett, feljelentéssel fenyegetőzve követelte, hogy több ládikót téve elébe, válogatni engedjem.

Tisztelettel kérdöm, kötelességem-e ezt tenni?

Kiváló tisztelettel

M. J.-né.

Ime válaszuk: Szivarokat ládákból válogatni hagyni az árus nem köteles. Ez irányban rendelet nincs és nem is lehet. A szivarok végeit sorba ropogtatják; esetleg felső burkolatját megtépik, az így sérült szivart senki sem veszi meg. A kár kegyedé, mert a kincstár jobbkára nem cseréli ki az elrongyosodott szivarokat.

Merő udvariasság honosította meg nálunk a válogatni engedés szokását. Jó vevővel ám tegye, de ha gyanuja van, hogy valaki lop árut, akkor adja kézbe a mit és a hányat kér. Ha ez neki nem tetszik, legfőlegb zugalódik és . . . többé nem jön üzletbe.

## Szerkesztői üzenetek.

A. M., K. J., F. R., S. S., Andrassy-uti Budapest. Köszönet szívélyes szerencse kívánataikért.

K. R. Nézetét osztjuk. Legközelebb kimerítő ezikkben.

S. S. Egyik belmunkatársunk simításával jelen számban közöljük. Szívesen. Csak folytassa.

Fatinicza, Türelm!

Özveggy trafikosné. Levele kissé zavaros, kérjük óhaját világosabban megírni.

A. K. Szép eszmék; de csak eszmék, gyakorlati megvalósítás reménye nélkül.

J. Arad. Csak ki vele. Hiszen néma gyermeknek anyja sem érti szavát. Mig nem tudjuk a bajt, hogy segítsünk?

B. K. U. Örömmel elintézzük. Köszönet!

Szép elárusító leány. Nincs igaza (nem abban, hogy önmagát szépnék nevezi, de hogy) főnökje ellen panaszkodik. Kis hasznóból nagy fizetésjavítás nem telhet.

Nagyárus. A kiadóhivatalhoz tartozik. Egy apró hirdetés ára 50 kr.

Gyűjtő. A beküldött 14 előfizetőt, de még inkább a fáradságot és jóakaratot köszönjük.

Gaál. Ügyészünknek adtuk ki véleményadás végett. Jogi dolog.

N. B. Hogyne. Nem riadunk vissza semmi anyagi áldozattól, ha előfizetőinknek kedvébe járhatunk.

## Kiadóhivatal postája.

M. Ilona. A kért első számmal együtt indítottuk. A gyűjtésért köszönet.

401-ik előfizető. Oly nagyságu hirdetés ára 10 ft. Ha többször jelenik meg engedményre számíthat.

Bo . . . Apró hirdetésben. Ára 50 kr.

J. L. Az előfizetést megkaptuk.

## Nyílt-tér.

### A Budapest

## Erzsébetvárosi Takarékpénztár

### Részvény-társaság

(Budapest, VII., Károly-körut 13.)

## elfogad betéteket

és pedig takarékkönyvecskékre, pénztári jegyekre, valamint folyó (cheque) számláira

## 4%-oskamatoztatással

(a 10%-os kamatadót az intézet fizeti).

Leszámlít váltókat és engedélyez tőreza és személyi hitelt a hiteligylet keretén belül.

## Előlegeket nyújt értékpapírokra,

ezek vételt és eladását közvetíti, valamint minden a bankszakmába vágó üzletet eszközöl.

Üzleti órák : délelőtt 1<sup>h</sup> 30' - 1<sup>h</sup> 15' - 1<sup>h</sup> 15' - délután 3-5-ig.

## KNOPP és STEINER

első magyar

## czimtáblagyár, érczöntőde és éremverde

ajánlja mindennemű

## TÖZSDE FELIRATI TÁBLÁIT

a legjobb kivitelben.

GYÁR:

**BUDAPEST,**

VI. kerület, Ó-utca 12. szám.

## Biztos jövedelem

helyi vagy vidéki ügynököknek, kik magas provízió esetleg fix fizetés mellett törvényesen kiállított részletveik eladásával foglalkozni óhajtanak.



előlegek: sorsjegyekre, részvényekre és záloglevelekre mérsékelt kamat mellett; a kölcsön esetleg részletekben is visszafizethető.

## ERNYEI A. H.

1-2

bank- és váltóház

**Budapest, Kerepesi-ut 8.**

## APRÓ HIRDETÉSEK.

### Ki venne

üres szivardobozokat? Ajánlatok a kiadóhivatalba „szivar doboz“ alatt czimzendők.

### Ki szállítana

szivar szipkát nádszállal? Ajánl. X. Y. Z. alatt a kiadóhivatalba küldendők.

### Fiatal özvegy

mint elárúsítónő keres alkalmazást. Kauczió 500 frtg. Levelek a kiadóhivatalba czimzendők K. H. alatt.

### Fiatal leány

gyermekkertésznő dohánytőzsdében keres alkalmazást. Ajánlatok a kiadóhivatalba „Cecilia“ alatt.

### Jó dohánytőzsdé

birtokában vagyok s ehhez mellékcikket keresek. Ajánlatok „Özvegy“ alatt a kiadóhivatalba küldendők.

### Virginia szalma

néhány ezer szál olesón eladó Czím a kiadóhivatalban.

### Nagy tőzsde számára

fiatal ember kerestetik, ki a consignatiók elkészítéséhez ért. Ajánlatok a kiadóhivatalba intézendők F. L. alatt.

### Szatóciszület dohánytőzsdével

megvételre kerestetik. Ajánlatok a kiadóhivatalba intézendők „jó tüzet“ czím alatt.

### Elárúsítónő

kerestetik egy dohánytőzsdé számára. Csinos külső, magyar és német nyelv szükséges. Ajánlat K. M. alatt a kiadóhivatalba.

### Dohánytőzsdéhez illő mellékcikk

kerestetik. Ajánlatok „mellékcikk“ czím alatt a kiadóhivatalhoz intézendők.

## Hirdetéseket

# „Dohányárusok Közlönye“

részére

**felvesz jutányos áron  
a „Dohányárusok Közlönye“**

kiadóhivatala

**Budapest, VII., király-utca 9. sz.**

## DETSINYI FRIGYES

droguista

**Budapest, V., váczi-körut 102. sz.**

készleten tart **dohánygyarak** részére valamennyi vegyszert, továbbá ajánl eladásra **tisztító szereket, rovarport**, valamint mindennemű **fertőtlenítő anyagot**.

2-3

## Figyelemre méltó!

**szivarka hüvelyek csakis dohánytőzsdék**

részére.

**Egyiptomi, Perzsa és Francia minták:**

1000 drb legfinomabb 1 színű . . . . .	90 kr.
1000 „ „ 2 „ . . . . .	1 frt — „
1000 „ „ 3 „ . . . . .	1 „ 05 „
1000 „ szivar vagy szivarka szipka, legfinomabb kivitelben, fehér vagy színes . . . . .	3 frt.

**Hüvely és szipkát felirattal vagy monogrammal árfelemelés nélkül készítek el.**

Árjegyzékkel szívesen szolgál, az egyedüli szétküldési főraktár

## SCHWARZ JAKAB

**Budapest, VI. ker. Petőfi-utca 11. szám.**

**Dohánytőzsdéknek**

kitűnő mellékszikket, melyhez csak néhány forint tőke szükséges, de azért nagy hasznot hoz, ajánlok, kik hozzám fordulnak.

**KÖRÖS ALBERT**

SZEGEDEN,

Szécsényi-tér 3. sz.

1-3

A legjobb

**magvak**

kaphatók

**MAUTHNER ÖDÖN**

magkereskedésében

**BUDAPEST**Főüzlet: **Andrássy-ut 23. sz.**

Fióközlet: Koronaherczeg-utca 18.

**ŐSZI-ÁRJEGYZÉK**

kivánatra ingyen és bérmentve

küldetik.

2-3

Operateur Univ. Medic.

**Dr. GRÓSZ SÁNDOR**

FOGORVOS.

Fogtömések (plombirozás),  
műfogak készítését,**foghúzást kéjgázzal**

eszközzel.

Dr. GROSZ-féle Antisepticus szájviz és fogpor kapható

**Károly-körut 7. szám.**

Rendel 6—8-ig.

Az első magyar

**kártyagyár részvénytársaság****BUDAPEST,**

IV., Szervita-tér 8. szám.

Ajánlja

legjobb minőségű gyártmányait,  
különösen tőzsdék részére,  
melyek ugyanis**állam monopoliuma**

alatt álló cikkeket árusítanak.

A részvénytársaság

**a szükséges nyomtatványokkal**

(folyamodvány, sorkönyv stb.)

**szívesen szolgál.****ÁRJEGYZÉK**

= kívánatra bérmentve. =

1-5

**KOLERA ELLEN****COGNAC**

kitűnő minőségű

3 üveg 7/10 literes	***	3.50
3 üveg 7/10 literes	****	4.50
5 liter Demyon	****	6.—

bérmentes szállítás és csomagolással.

**MARTON JÓZSEF**

Budapest, Károly-körut 15. szám.

**CSAK DOHÁNYTŐZSDÉK RÉSZÉRE**

KÜLÖN GYÁRI ÁRAK MELLETT.

**GYUFA**

ES

**MINDENFÉLE GYUJTÓSZEREK A LEHIRESEBB  
GYÁRAKBÓL,**u. m.: Fürth-féle és az első magyar győri gyufagyár  
egyedüli magyarországi elárúsítója, elárúsít szalon,  
angol és olasz viasz és rozsfejtű kakas gyufákat  
minden fajtában**DEUTSCH MARKUS**

BUDAPEST

VII., Dob-utca 1. szám.

1-5

# Magas jutalékot

illetve **kész fizetést** is adunk **ügynököknek** törvényesen engedélyezett sorsjegyek részletfizetésre való elárusításáért. Ajánlatok czimzendők

# ADLER és TÁRSA

fővárosi váltóüzlet társasághoz

# BUDAPEST.

## „LE COLUMBUS”

a legjobb, enyvénelküli, valódi francia SZIVARKAPAPIR.

**„Hogy és Hol”**  
kibovíthati jövedelmét bárki 2000 frttal, mindazoknak tudtára adatik, a kik teljes ezimiket „Hogy és Hol” jelleg alatt Danneberg J. hirdetési irodájába Budapest, V., Deák Ferenc-utca 14. sz. alá beküldik.

Eisenschiml és Wachtl  
Budapest Erzsébet-tér 9.  
Bécs, VII., Kaiserstrasse 62.  
**a fényképészet**  
és  
**rokon-szakmák**  
2-12 beszes kelióknak  
gyári raktára.

5—10 frtig

kereshet mindenki naponta, egy igen könnyen tulajdható czikk elárusítása által. Ajánlatok Danneberg J. hirdetési irodájába Budapest Deák Ferenc-utca 14. czimzendők.

**Egész MAGYARORSZÁG** és társországaiban kerestetnek ügyes és szolid egyének, kik kiterjedt ismerettséggel bírnak. Jutalék vagy készfizetés ellen. Ajánlatok „Jutalék” czimzen Danneberg J. hird. irod. Budapest, Deák-utca 14.

Hirdetések felvételnek  
**DANNEBERG J. hirdetési irodájában**  
Budapest, V. ker., Deák Ferenc-utca 14. szám.

2-10 **GUMMI**  
Eredeti párisi gummi- és halhóragok finomság és jószág tekintetében a kiválókat is felülmúlják. Tuzatonként 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. és 8. frtért. **Bouts amer** (rövid) 3 és 4 forint. Legfinomabb hólygszivacsok 2, 3, 4 és 5 frt. **Női övszörök** Hassé után 2 frt. Mensinger tanár után 2 frt. 50 kr. darabonként. Suspenszorinok stb. részletezett árjegyzék szerint. Szétküldés titoktartás mellett.  
**REIF J. specialista BÉCS**  
I. Stefansplatz, Brandstätte 3.  
Praktikus mintagyűjtemény csak részére 5 frt. Árjegyzék zárt borítékban ingyen és bérmentve.

## A „LE GLORIA”

## CZIGARETTA-PAPIR

az elismert

legjobb és valódi francia gyártmány

JOSEPH BARDOU & FILS-től Perpignan és Párisban.

Cigaretta-papir csak akkor valódi francia, ha a gyáros ezíme világosan ki van tüntetve.

## Pénzkeölcsön!

Földbirtokokra tőketörlesztéses kölcsön eszközöltetik készpénzben az érték  $\frac{3}{4}$  részéig esetleg azon felül is 40 $\frac{1}{2}$  évi 4 $\frac{1}{2}$ %-os tőke kamat törlesztéssel együtt másodhelyen való bekebelezés mellett tőketörlesztés nélkül 6 $\frac{1}{2}$ , 7% százalékkal. 2-15

**szentesi NÉMETH ISTVÁN**  
Budapest, IV., Háltér 5.

A BUDAPESTI  
TERÉZVÁROSI  
TAKAREKPÉNZTÁR  
RÉSZÉNY-TÁRSASÁG  
**iroda**  
az utolmonnan nyitott  
váltóüzlettel együtt  
ma i napra 5. SZ.  
Andrássy-ut. 5. SZ.  
alá helyeztették át.

## ESZENCIÁKAT

rum, cognac, mindennemű szeszcs italok, asztali likőrök és különlegességek azonnali elvisszatartásnak kikészítésre a legfinomabb minőségben szállítok. Azonfelül ajánlok 80 fokú vöröslég tisztító **eszcenzonziát** kellemes ízű borecet és közönséges ezetek gyártásához. Lórisok és használati utasítások ingyen mellékeltek.



Kiváló eredményért keressetek!

**Pollák Károly Fülöp**

Eszencia, különlegességek gyára  
2-3 **PRÁGA.**

Árlistát bérmentve küldök. Megbízható ügynökök kerestetnek.